课时60 课时精练
人民日报2020年11月4日讯：贵州省通过实施各类生态建设项目共治理水土流失面积1.27万km2，提前超额完成“十三五”治理任务。下图为“贵州省水土流失量等值线示意图(单位：吨/平方千米)”。读图完成1～2题。
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1．该省东西部水土流失量差异较大的主要原因是(　　)
A．西部地区山地多，降水总量多
B．东部地区海拔低，地形较平坦
C．西部地区人口多，耕地比重大
D．东部地区距海近，降水强度大
2．治理该省水土流失的合理措施有(　　)
①引进技术，推广无土栽培　②易地安置，缓解人地矛盾　③退耕还林，减少耕地面积　④打坝淤地，降低水流速度
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
答案　1.B　2.B
解析　第1题，该省降水自东南向西北减少，A错误；西部山区人口较东部少，且坡度陡耕地比重较小，C错误；从区域大尺度来讲，贵州东西部距海远近差异较小，该省受西南季风影响强于东南季风，西部降水强度大，D错；东部地区海拔低，地形较平坦，影响该省水土流失的因素主要是地形地势，故选B。第2题，无土栽培技术主要是用于提高农作物产量，与防治水土流失无关，①错误；打坝淤地是黄土高原防治水土流失的措施，不适宜于贵州山区(云贵高原地表水易下渗)，④错误。故选B。
(2022·江苏扬州模拟)谷坊是在易受侵蚀的沟道中，为了固定沟床而修筑的土、石等建筑物，可分为土谷坊、石谷坊、植柳谷坊等，其中植柳谷坊是用柳条做材料在沟壑中横向沟道栽植的柳栅栏形式的谷坊治沟工程。近几年来，在我国松嫩平原的沟壑治理中，大量应用了植柳谷坊，取得了较好的治沟效益和生态效益。下图为植柳谷坊横断面布设示意。据此完成3～4题。
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3．与石谷坊相比，松嫩平原植柳谷坊(　　)
A．技术更复杂  	B．可就地取材
C．建设费用高  	D．当地难推广
4．不适宜建植柳谷坊的沟道条件是(　　)
A．土质沟床  	B．沟谷比降小
C．常流水沟谷  	D．集水面积大
答案　3.B　4.D
解析　第3题，石谷坊是用石块为原料修筑的坝体形障碍物，植柳谷坊是用柳条做材料在沟壑中横向沟道栽植的柳栅栏形式的谷坊治沟工程。石谷坊需修筑坝体，而植柳谷坊用柳条栽植柳栅栏，二者相比，植柳谷坊技术更简单，建设费用更低，A、C错误；植柳谷坊在本地大量应用，说明该地有大量柳树，可就地取材，B正确；植柳谷坊技术简单，取材方便，当地容易推广，D错误。故选B。第4题，土质沟床易打桩，利于柳桩根系发育；沟谷比降小，水流速度慢，植柳谷坊不易被冲毁。有常流水的沟床建植柳谷坊柳树生长旺盛，发木快，成材多；集水面积大的沟床往往在洪水爆发时流量大，容易冲垮植柳谷坊。故不适宜建设植柳谷坊的沟道条件是集水面积大，D正确。
(2022·湖北武汉模拟)针对藏南地区江北公路沙害问题，某研究所于该地区进行石方格沙障(由石头组成的方格状拦沙设施)防风固沙效益研究，下图示意风速为 11 m/s 时在石方格沙障干预下的风速流场。据此回答5～7题。
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5．在水平距离50～80 cm段，风速(　　)
A．最大  B．平稳  C．下降  D．提高
6．石方格沙障能有效降低(　　)
A．高空输沙量  	B．近地面输沙量
C．地表粗糙度  	D．风沙活动高度
7．与林木覆盖相比，石方格沙障更利于(　　)
A．稳固沙土  	B．削减风力
C．减少水分蒸发  	D．适应恶劣环境
答案　5.C　6.B　7.D
解析　第5题，该图示意风速为 11 m/s 时在石方格沙障干预下的风速流场，在水平距离50～80 cm段，不同垂直高度的风速等值线逐渐升高， 在同一水平面上的风速随着距离的增大而减小，说明有石方格沙障的地方风速是显著降低的，C对。第6题，石方格沙障使近地面风速下降，在高度30 cm内风速降低的最明显，故能有效降低近地面输沙量，B对。对高空输沙量影响不大，A错。石方格增加了地表粗糙度，C错。对风沙活动高度影响不明显，D错。第7题，与林木覆盖相比，石方格沙障分布区不适宜林木生长，说明石方格沙障更利于适应恶劣环境，D对。
土壤盐渍化是指在自然或人为因素影响下，土壤底层或地下水的盐分随毛管水上升到地表，水分蒸发后，盐分在表层土壤累积的过程。干燥度是指某地一定时段内的可能蒸发量与同期降水量的比值。下图为“某地气候－地下水埋深年变化示意图”。据此完成8～10题。
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8．该地土壤表层含盐量最高的月份可能是(　　)
A．1月  B．3月  C．5月  D．9月
9．该地最可能位于哪个省区(　　)
A．新疆  B．黑龙江  C．四川  D．河北
10．土壤盐渍化对当地农业生态环境造成的不利影响主要是(　　)
A．土壤肥力下降  	B．农业产量下降
C．生物多样性减少  	D．不合理灌溉
答案　8.C　9.D　10.A
解析　第8题，由图可知，该地3～5月干燥度最强，蒸发旺盛，地表盐分不断累积，因此5月土壤表层含盐量最高，C正确；9月干燥度较低，蒸发较弱，土壤含盐量较3月和5月低，D错误；1月气温最低，蒸发微弱，土壤含盐量低，A错误。第9题，读图分析，该地最可能位于华北地区，春季气温回升快，蒸发旺盛，此时雨季还没有到来，降水较少，淋溶作用弱，土壤的盐分容易向地表聚集，土壤盐渍化严重；夏季降水丰富，淋溶作用强，土壤含盐量低。选项中只有河北位于华北地区，符合题意，D正确。新疆位于干旱半干旱地区，没有明显雨季，A错误；黑龙江纬度高，蒸发弱，土壤盐渍化不明显，B错误；四川属于亚热带季风气候，湿润多雨，土壤盐渍化不明显，C错误。第10题，土壤盐渍化使土体通气性、透水性变差，土壤板结变硬，肥力降低明显，选A；土壤盐碱化会影响农作物生长，会导致生物多样性减少，但农业生产种植的是既有品种，环境中的野生动植物多少对农业生产活动影响并不大，C错误；土壤盐渍化会影响作物生长，导致农业产量下降，但农业产量体现的不是对农业生态环境的影响，B错误；在半湿润、半干旱地区，土壤盐渍化往往是由于不合理灌溉导致地下水位上升引起的，这是土壤盐渍化产生的原因，不是造成的影响，D错误。
黄河河龙区间(河口—龙门)，位于晋陕接壤地区，地表破碎、多沟壑，植被覆盖少，降水集中，是黄河中游主要产沙区。20世纪90年代以来，受自然因素和人类活动的影响，其水沙关系发生较大变化。图a为“河龙区间流域范围示意图”，流域面积近11.16万km2，图b示意吴堡与龙门水文站测得的2006～2015年年均含沙量变化，且测得年各月平均泥沙粒径由大到小为1、2、12、5、11、10月，其余各月相对较小。据此完成11～13题。
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11．较龙门站而言，吴堡站含沙量相对较少的主要原因是(　　)
A．径流量的减少  	B．水流速度缓慢
C．水利工程拦蓄  	D．植被覆盖率高
12．2011～2012年流域年均含沙量突然增大，主要原因应是(　　)
A．暴雨天气突发  	B．水库放水冲沙
C．植被大量砍伐  	D．上游水库拦蓄
13．比较一年中河龙区间泥沙沙粒直径，冬季粒径最大主要是因为(　　)
A．冬季风挟沙  	B．凌汛产沙
C．降水多冰雪 	D．蒸发最弱
答案　11.C　12.A　13.B
解析　第11题，吴堡站位于水库下游，而龙门站位于更下游地区(距离水库较远，受水库影响较小，加之沿途支流汇入，受沿途降雨影响等，含沙量会接近自然状态)。相比较而言，吴堡站受水库影响更大，水库拦截泥沙，导致下游含沙量减少，C正确。第12题，2011～2012年流域年均含沙量突然增大，具有突发性，主要原因应是暴雨天气突发，暴雨冲刷作用强烈，水土流失严重，导致含沙量突然增大，A正确。水库每年都会在汛期之前放水冲沙，不会导致2011～2012年含沙量突然增大，B错误。现阶段，黄土高原地区十分重视植树种草，恢复植被，治理水土流失，不会大量砍伐植被，C错误。上游水库拦蓄，含沙量应该减少，D错误。第13题，图示上游会产生凌汛，河水挟带的冰块对河床、两岸造成强烈的刨蚀、侧蚀作用，产生大量泥沙物质，且水位上涨将河道两侧泥沙、石块带入河流中，搬运到下游地区，使区域泥沙粒径增大，B正确。冬季风挟带的沙尘粒径较小，A错误。黄河流域冬季降水少，C错误。蒸发弱与粒径大小无关，D错误。
14．(2022·山东青岛模拟)阅读图文材料，回答下列问题。(20分)
党的十九大报告提出：要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求实施乡村振兴战略。黄土高原丘陵沟壑区针对社会可持续发展面临的问题与挑战，构建了可持续振兴模式：生态、生产与社会耦合发展，即山顶削峁建塬，发展果业和药材生态园；山腰构建草(根系多而浅)灌(根系少而深)复合生态系统；山下适当治沟造地发展现代农业；小流域源头科学建设水库，为山上药果园区和现代农业提供滴灌水源，从而形成黄土高原丘陵沟壑区山水林田湖生态景观格局。下图为黄土高原丘陵沟壑区三元景观模式示意图。
[image: G:\上传\L66.TIF]
(1)说明在黄土高原丘陵沟壑区实施削峁建塬的理由。(6分)
(2)结合黄土高原的地理环境特征，试阐释采用滴灌技术的必要性。(6分)
(3)请你为药果复合生态园的发展提出合理化建议。(8分)
答案　(1)黄土峁地表起伏较大，削峁建塬，降低地表坡度，减轻地表径流侵蚀；有利于降水及地表水下渗，涵养水源、保持水土；黄土层深厚、土质疏松，利于施工，难度小；增加耕地面积且方便田间耕作；地势较高，光照充足，有利于发展林果药材种植，增加经济收入；实现生态、经济、社会效益的统一。(任答3点)
(2)黄土高原区降水总量较少，降水季节差异大，水资源相对不足；滴灌能准确地控制用水量，节约水资源；黄土土质疏松，易渗漏、蒸发，滴灌可以减少水资源损失；滴灌不易产生地表径流，避免对土壤结构的破坏；滴灌便于水肥调控，可自动化管理。(任答3点)
(3)选择优质、高效、高产和生态安全的农业品种；减少农药、化肥使用量，发展绿色有机农业；对农产品深加工，延长产业链，增加产品附加值；形成农业品牌，提高市场竞争力；增加科技投入，加强基础设施建设，发展循环经济；发展旅游观光农业，增加经济收入。(任答4点)
15．阅读图文资料，完成下列要求。(18分)
毛乌素沙地(位置见图1)位于鄂尔多斯高原南部、明长城中段西北的农牧交错带，年降水量约为250～440毫米，是世界各大沙漠中降水最多的区域。地形为内蒙古高原与黄土高原之间的湖积、冲积平原，曾经河水清澈，水草肥美。近千年来，由于气候变迁、不合理开垦和战乱等，该地地面植被丧失殆尽，逐渐扩展成我国第四大沙漠。1959年以来，这里大力兴建防风林带，引水控沙，引洪淤地，如今毛乌素沙地绿化面积已达80%。
2011年，某种业公司在榆林市流转土地22 000亩，陆续建成四个大型农场。利用当地丰富的红黏土和沙土按比例进行混合复配，大幅度提高了土壤的保水性能，水分利用效率提高2.7倍。主要种植玉米、马铃薯和优质牧草等农作物。种植过程中，作物秸秆冬季往往不收割，次年播种前再收割。2018年9月卫星遥感图像显示(图2)，沙漠中喷灌圈的土地已成为大片良田。
[image: G:\上传\L67.TIF]
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(1)分析毛乌素沙地能够成功恢复植被的自然原因。(4分)
(2)简述毛乌素沙地变成森林后地表径流的变化，并说明原因。(6分)
(3)分析改良毛乌素沙地、发展种植业对当地生态环境的意义。(8分)
答案　(1)地处半湿润、半干旱地区的过渡地带，降水相对较多，植被易成活；附近河流、地下水资源较丰富，引水灌溉方便。
(2)变化：地表径流减少，径流季节和年际变化变小。
原因：植被覆盖率高，截留降水增多、地表径流汇集速度减缓，下渗增多；地下根系发达，涵养水源能力强。
(3)空气湿度增大，改善气候条件；土壤有机质和水分含量增多，增加土壤黏度、提高土壤抗侵蚀能力；恢复地表植被，抑制风沙活动，减少沙尘天气(或止沙生绿)；涵养水源，河流径流量更稳定；秸秆冬季不收割，有利于削减风力、减轻风沙侵蚀；喷灌可节约用水，提高水资源利用率等。(任答4点)
解析　第(1)题，根据毛乌素沙地所处的位置及自然环境特征分析，成功恢复植被的关键条件是水，即降水、地表水、地下水较丰富。第(2)题，运用“植被对水循环影响”的原理由因索果进行推导：植被恢复→涵养水源→雨季增加下渗→地表径流减弱；旱季植被涵养的水源缓慢释放→径流季节变化减小。植被调节使不同年份因降水不同导致的径流变化减小。第(3)题，根据整体性原理，从植被对气候、地貌、土壤、水文等影响的角度展开分析。


image4.png
2

8 9 10 11 12 1

6 7

WS H IR




image5.png
S

o JKF T2
s IK 3L
.......... {)miji 73%





image6.png
e

FEEVY & (kg/m?)
OCHNWHEUNIONI0O O

------- yARES
— AR

%@g@“ﬂ

S
W QP NS 09\‘75’
&l b

\‘L

N

675’\

%&@)




image7.png
I” ﬁiﬂk




image8.png
40°

38°

108° 110°
%/ \3
W\
L &3@
VAR 1 T
0|

K1 B RV E

[ 3]
>l
o JCIY
@oo0 yﬂzﬂﬁ‘

e VDH,




image9.png
B B ) 1 b

7

e
A

=





image1.png
10

S
@.' a0 200

600
J H
@ 0 Lo . 300
900

S
A

7
T =





image2.png
TEWIAT T
2% iy 5 BOKHI

U I 7K 18 |||||;||||||| |||*f||||||||||“





image3.png
5 erTTTECTTT L L Tt T
0 20 40 60 80100120140160180200220
FE e /cm




